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У статті означено сутність економіко-організаційного механізму формування та

управління збалансованістю фінансової системи держави з урахуванням чинника
економічної стійкості, наведено систему взаємозв'язків локальної та глобальної
фінансових систем. Визначено різницю між поняттями стійкості та збалансованості.
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В статье определена сущность экономико-организационного механизма
формирования и управления сбалансированностью финансовой системы государства с
учетом фактора экономической стойкости, приведена система взаимосвязей локальной и
глобальной финансовых систем. Обозначены различия между понятиями стойкости и
сбалансированности.
Ключевые слова: экономико-организационный механизм сбалансированности,
сбалансированность финансовой системы территории, экономическая стойкость,
локальная и глобальная финансовые системы.
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ECONOMIC SUSTAINABILITY AS A FACTOR OF INFLUENCE

UPON EFFECIENCY OF BALANCING MECHANISM
FUNCTIONING WITHIN STATE FINANCIAL SYSTEM

The article determines the essence of economic organizational mechanism for formation and
management of the state financial system balance taking into account the factor of economic sus-
tainability; system of interrelations between local and global financial systems is presented.
Differences between the notions of sustainability and balancing are outlined.
Keywords: economic organizational mechanism of balancing; balancing of the territory's financial
system; economic sustainability; local and global financial systems.

Постановка проблеми. З огляду на загальносвітові процеси трансформації,
інтенсивний поділ держав за ознаками приналежності до тих чи інших спів-
дружностей, а також зважаючи на інші чинники впливу на економічну систе-
му держави, кожна країна повинна визначитися щодо власних позицій на сві-
тових ринках. Проте закономірним є те, що мало хто бажає мати справу з не-
стійкою й нестабільною економікою, невизначеним політичним курсом, роз-
балансованою фінансовою системою тощо. Виникає гостра необхідність вре-
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гулювання внутрішньодержавних міжтериторіальних зв'язків з кінцевою ме-
тою зміцнення держави у економічному плані в цілому.

Таким чином, у наш час постає проблема розробки економіко-організа-
ційного механізму формування й управління збалансованістю фінансової сис-
теми території в умовах загальноекономічної стійкості, що, власне, і є темою
даної статті.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Серед небагатьох науковців, які
певною мірою звертались до проблеми визначення і впорядкування фінан-
сової системи, а також формування економіко-організаційного механізму її
збалансованості, слід згадати Ю. Архангельського [1], О. Кириченка [11],
М. Крупку [4], І. Луніну [5], В. Писаренка [9], С. Ячевську [13]. Питання стій-
кості досліджували такі науковці, як С. Єрмаков [3], М. Павловський [7; 8],
Т. Путята [7] та І. Усков [10].

Невирішені частини проблеми. Загалом, проблемі формування ефективно-
го економіко-організаційного механізму балансування фінансової системи
території, як втім і формулюванню положень самої фінансової системи, до
цього часу не було приділено достатньої уваги. Звичайно, не можна не згадати
окремі випадки (що зустрічаються не так рідко у науковій і періодичній
літературі) вживання слів «механізм», «фінансова система», «збалансованість»
тощо, проте часто вони стосуються передусім бюджетних відносин країни і
вказують на необхідність урівноваження доходів і видатків відповідної тери-
торії чи галузі або ж розкривають сутність окремих напрямків економічних
знань, що безпосередньо не мають відношення до збалансованості фінансової
системи. Також досі не приділялося достатньої уваги економічній стійкості як
чиннику впливу на ефективність функціонування механізму збалансованості.

Метою дослідження є визначення економічної стійкості як чинника впли-
ву на ефективність функціонування механізму збалансованості фінансової
системи держави. 

Основні результати дослідження. Слід підкреслити, що поняття стійкості є
фундаментальним, оскільки без нього неможливо реалізувати стан економіч-
ного зростання й прогресивного розвитку суспільства. Дане поняття стало
широко використовуватися в науковій літературі гуманітарної сфери (з еконо-
міки та розвитку суспільства) лише в кінці ХХ століття. Тим часом у технічній
сфері воно стало широковживаним в кінці ХIХ ст., після того як було визна-
чено поняття стійкості та сформульовано теореми про стійкість і нестійкість
технічної системи [7].

На даний час термін «стійкість» широко застосовується в таких поняттях,
як стійкість фінансової системи [12], стійкість структури промисловості, сус-
пільство стійкого зростання [6], фізична стійкість матеріального виробництва
[6] тощо. Але, на жаль, лише в небагатьох працях чітко формулюються необ-
хідні умови стійкості та необхідні й достатні умови нестійкості розвитку як
суспільства в цілому, так і його окремих елементів.

Додатково, перед тим як навести визначення стійкості економічної сис-
теми, слід зазначити, що економічна система – це взаємодія п'яти основних
сфер: власного виробництва, фінансової системи, системи управління, со-
ціальної та економічної сфери. Економічна система залежить від множини
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чинників – інфляції, безробіття, приросту виробництва, рівня бюджетного
дефіциту, торговельного і платіжного балансів, відсоткових ставок, національ-
них заощаджень тощо.

У термінах множин і простору стану вводять два поняття: множину почат-
кового стану економічної системи та множини кінцевого (заданого) стану еко-
номіки. У цих термінах стійкість визначається [8]: стійка економічна система –
та система, перехід якої від початкового стану до заданого стану зростання від-
бувається таким чином, що жоден із множини її чинників (інфляція, приріст
виробництва, безробіття тощо) не виходить за допустимі межі на заданій траєк-
торії зміни стану економічної системи, що веде до економічного зростання.

Поряд із цим, у літературних джерелах подається спрощене поняття сус-
пільства стійкого зростання: «Суспільство стійкого зростання – це суспільст-
во, настільки передбачуване і гнучке, що воно може нормально функціонува-
ти протягом багатьох поколінь, не підриваючи системи свого матеріального і
соціального забезпечення» [6, 593].

Відповідно до поданих у різних літературних джерелах визначень, сут-
ність економіко-організаційного механізму формування й управління збалан-
сованістю фінансової системи території можна визначити як раціональне
поєднання відповідних методів, форм, важелів та інструментів, а також відпо-
відних правового, нормативного та інформаційного забезпечень, що сприя-
ють підтримці величини збалансованості фінансової системи території на
оптимальному рівні. 

Слід наголосити на неможливості безпосереднього розгляду механізму
збалансованості фінансової системи території без розуміння складної системи
взаємозв'язків локальної (державної) та глобальної (світової) фінансових сис-
тем принаймні у загальному вигляді. З огляду на це доцільно розробити схему
взаємозв'язків локальної та глобальної фінансових систем (рис. 1).

Варто зазначити, що хоча на перший погляд поняття стійкості і збалан-
сованості окремо взятої системи можна ототожнити, насправді між ними є
доволі чітка різниця. 

Так, система, яка вважається на певний момент часу стійкою, зовсім не
обов'язково є одночасно і збалансованою. А сам процес балансування певної
системи явно суперечить основним засадам стійкості.

Загалом, задля наочності, поняття стійкості та збалансованості можна
відобразити за допомогою відповідних схем (рис. 2 та 3).

Так, з рис. 2 видно, що стійкість характеризується здатністю системи по-
вертатися до свого початкового стану співвідношення позитивних і негатив-
них чинників впливу із плином часу.

Слід додатково зазначити, що у даному випадку розглянуто спрощений
варіант, за якого система є як стійкою, так і збалансованою (через відповід-
ність впливів позитивних і негативних чинників на неї вищезазначені впливи
прирівняно до нульових). Ця ж ситуація спостерігалася б і за умови розташу-
вання точки стійкості системи на одній із медіан будь-якої чверті позитивних
і негативних чинників. У випадку будь-якого іншого розташування точки
стійкості система вважалася б стійкою за наявності позитивного або негатив-
ного розбалансування. 
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Рис. 2. Схематичне відображення принципу дії елемента стійкості окремо
взятої системи, авторська розробка

Рис. 3. Схематичне відображення принципу дії елемента збалансованості
окремо взятої системи, авторська розробка

Щодо дії елемента збалансованості, схематично представленого на рис. 3,
то тут, на відміну від попередньої схеми, відбувається зміна стану системи із
плином часу. Головною метою у даному випадку є пошук шляхів урівноважен-
ня впливів позитивних і негативних чинників на досліджувану систему.

Також необхідно зважати на те, що поряд із поняттям «збалансованість»
існує його прямий антипод – поняття «дисбаланс», що більш наглядно під-
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тверджує необхідність проведення заходів для приведення системи до рівно-
важного стану. 

Сам по собі дисбаланс як щось недосконале наявний із самого зароджен-
ня суспільства, оскільки навіть за постійного відслідковування негативних
тенденцій в ідеально збалансованому середовищі будь-який (на перший по-
гляд незначний) чинник впливу може суттєво порушити стан рівноваги, тобто
призведе до дисбалансу. Звичайно, можна висловлювати думку про те, що ба-
лансування середовища (зокрема, фінансової системи території) є зайвим, не-
потрібним – урешті-решт вплив позитивних і негативних чинників урівнова-
житься, а тимчасове розбалансування, від якого повністю захиститися немож-
ливо, нікому не зашкодить, а лише додатково стимулюватиме розвиток певної
території. Проте це далеко не так. Самозбалансування можливе лише за міні-
мального (або ж нульового) впливу держави на свої фінансові процеси, що в
принципі неможливо через існування зовнішнього впливу та необхідність ви-
конання певних функцій державою (хоча б через потребу виправдання свого
існування). Певною мірою самобалансування відбувається у довгостроковому
періоді, проте час, потрібний для повного врівноваження системи без додат-
кових заходів, виміряти надзвичайно важко, майже неможливо, тому очіку-
вання «кращих часів» спокійно можна вважати безпідставним. 

Слід наголосити на тому, що ідеального збалансування (як і абсолютного
дисбалансу) досягнути практично неможливо. Через це необхідно говорити не
про досягнення збалансованості як такої, а скоріше про максимальний рівень
рівноваги фінансової системи (чи мінімальне розбалансування).

Варто також звернути увагу на відносну недоцільність і невисоку ефек-
тивність балансування в умовах становлення економічного розвитку країни,
що розглядається. Оскільки сама збалансованість повинна бути притаманною
країнам із визначеним рівнем розвитку, врегульованими економічними, полі-
тичними та соціальними відносинами у суспільстві та використовуватися з
метою мінімізації можливих зрушень останніх, а також швидкого відновлення
рівноважного стану.

Вислів: «Країна знаходиться у рівноважному стані», на жаль, нічого не го-
ворить про рівень розвитку даної країни (або ж про так званий «рівень збалан-
сованості». Це відносний показник, за допомогою якого вимірюється ступінь
збалансованості досліджуваної території на даний момент чи за період часу),
оскільки зрозуміло, що навіть в африканському селищі можуть бути чітко вре-
гульованими всі існуючі відносини даного суспільства, при чому остання сис-
тема вважається збалансованою (або ж близькою до балансу), хоча закономір-
но, що рівень розвитку такої території є низьким.

Подібна ситуація може скластися і у високорозвинутій сучасній державі,
яка, вміло використовуючи усі наявні важелі регулювання, поступово вихо-
дить на вищий щабель розвитку, суттєво не порушуючи рівноважного стану.
Отже, у даному випадку «зовні» (тобто маючи лише статистичні дані й нічого
не знаючи про конкретну країну) досліджувана держава знаходилася у довго-
строковому балансі, а про підвищення (чи зниження) рівня її економічного
розвитку за допомогою даного методу сказати неможливо.
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Щодо України, то вона ще на даному етапі доволі чутливо реагує на будь-
які чинники (особливо зовнішнього) впливу, і через це спрогнозувати будь-які
процеси з високою точністю та на довготривалу перспективу надзвичайно
важко. За таких умов можливо здійснювати хіба що короткострокове прогно-
зування. З метою наочного представлення останніх тверджень наводиться
рис. 4, який відображає залежність між показниками збалансованості фінан-
сової системи України й обсягів надходжень в неї прямих іноземних інвести-
цій.

Рис. 4. Порівняльна динаміка величини збалансованості фінансової
системи України та обсягу надходжень прямих іноземних інвестицій,

опрацьовано на основі [2]

Так, на рис. 4 можна спостерігати залежність такого характеру: із зростан-
ням обсягу надходжень прямих іноземних інвестицій збільшується негативне
розбалансування фінансової системи держави. Така тенденція є результатом
нераціонального використання інвестиційних вкладень, в результаті чого фі-
нансова система відчуває зростаючу потребу пошуку ефективних засобів від-
новлення рівноваги. Обґрунтовано впливаючи на обсяги й напрямки вико-
ристання прямих іноземних інвестицій, можна буде отримати бажаний ре-
зультат за короткий часовий проміжок у вигляді відновлення рівноважного
стану фінансової системи України. В подальшому може йти мова про задію-
вання відповідних механізмів забезпечення економічної стійкості держави у
точці досягнутого рівноважного стану.
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Аналізуючи вищевикладене, можна зробити такі висновки:
1. Фундаментальним механізмом, який є необхідною умовою виходу з

кризи та переходу до стану економічного зростання, забезпечення умов націо-
нальної безпеки в усіх сферах і національних інтересів України, а також опти-
мізації рівня збалансованості фінансової системи території, є економічна
стійкість, яка забезпечується головним чином цілеспрямованим системним
державним регулюванням економіки.

2. Поняття стійкості та збалансованості не є тотожними, а навіть супере-
чать одне одному. Так, стійкість можлива за наявності дисбалансу територіаль-
ної фінансової системи, а збалансованості можна досягнути у результаті пору-
шення стійкості. Тандем вищезгаданих понять можливий скоріше як коротко-
терміновий частковий випадок, а не як закономірність.

Перспективами подальших розвідок є пошук механізму, що забезпечить
можливість сталого збалансованого розвитку українських територіальних
фінансових систем.
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